

大陸淪陷長歌當哭

我馬生涯（十七）

李公

華中區所屬各軍，於十月上旬自衡寶向廣西撤退途中，曾於冷水灘附近對追蹤前來的匪軍予以有力的反擊，殲滅甚夥，使匪軍一時不敢西進。爾後曾在湘桂邊境對峙了一段時間，後因廣州失守太快，爲防敵沿江西進，直扣梧州，拊我軍之背，乃不得不將我軍主力轉移於梧州方面。於是防守的戰線愈爲延長，兵力益感不足。十一月中旬，廣州方面之匪已逐漸逼近梧州，並向欽、廉方向前進，我軍側背大受威脅，復因兩面對敵作戰，兵力分散，不得不將桂北一線之守軍向西南柳、潯、梧、鬱方面轉移，暫將桂林放棄。

早在放棄桂林之前，對以後之作戰計劃究竟如何決定，實在頗費考慮，曾由白長官召集各高級軍官舉行軍事祕密會議。我是奉命參加會議的一員，當時大家對放棄桂林以後的行動，大致分爲兩案：此兩案的第一步行動，都是退守慶遠、柳州、潯州、鬱林之線，但第二步行動則頗爲不

同。第一案主張不得已時撤往海南島，第二案則主張逐次向西退守滇桂邊境；當時對兩案的爭論各有理由。夏副長官威力主第一案，白長官隨後亦同意該案。我是主張第二案的。我之所以主張第二案，乃是基於前此向李代總統建議退守雲南方案所發展出來的；主張此案的尚有第一兵團司令兼湖南主席黃杰將軍。因當時中央政府已遷入四川，以後不得已時可能仍須遷至雲南，以昆明爲最後根據地。政府既在川滇，我們的軍隊自應以中樞的行動爲行動，無論如何應確保後方雲南的安全，作爲他日反攻的基地，因此應盡可能確保桂西，以屏障昆明。當然此案可能因當時昆明已謠诼紛傳，而不無顧慮，但我會建議由政府下令派遣一個軍進駐滇東，以建築最後防禦陣地爲名，以監視龍雲爲實。如果中央有一軍駐在昆明，龍雲必不敢異動，則此一顧慮自可消除。事實上我對雲南的情形事前已經注意，在十月初即派綏靖公署副主任甘麗初前往昆明視察。據他歸來報告，說事有可疑尚無實證。當時我即將此種情形詳報李代總統，並由甘副主任在廣州面報中央，必要時率軍撤往海南的意圖。陳、薛兩位亦極力主張華中軍退至海南，協同防守，徐圖恢復大局，並說以後一切總當在互通之下協力進行，彼此無庸客氣等語。我返回桂林復命後，即轉赴南寧及繼裁蔣公。倘當時決心採取此案，當可及時制止。

主張第一案的人，只着眼海南島容易防守，因當時共匪尙無海軍，無法渡海，可說是一種極的主張。殊不知自己大軍渡海撤退或將來反攻如此之速，在僅僅不足一月的時間內，桂林、貴陽、重慶、成都均一一棄守。我華中軍自撤回廣西之後，可說未經一次重要的會戰即迫於情勢不

(七十) 洪生馬戎

得不倉皇急退。長官部對大軍最後的行動，無論採取何案也未能加以準備。我軍轉進至慶、柳、潯、鬱之線後，事實上已無法立足，遂繼向南寧外圍撤退。此時，長官部召集各高級軍官再行會議，決定退海南，令各軍逐次向廣東之欽廉轉進。

我素來心直口快，會議中我實在忍不住又說話了；我說：『現在盧漢已經投敵，昆明是不能再去了。我們的部隊只有渡海向海南撤退一途，而渡海地點現在只有龍門港一處可用了。可是龍門港地狹水淺，稍大船隻不能靠岸，未審長官部對於登船之碼頭、躉船，以及艦船等項，是否已準備完妥？裝載的區分及指揮系統，以及裝載計劃等已否策定？如有一項準備不够，都是會發生極大危險的。』我這一問，長官部的幕僚及原來主張第一案的諸先生，好似如夢初醒，竟瞠目結舌無法回答。於是，白長官又要我再飛海口，商請陳、薛兩位籌調船隻前來接運。我明知在時間上已經是來不及了，也只好盡人事而聽天命，遂立即束裝出發，臨行並吩咐綏署副參謀長照料綏署人員，以後統隨長官部而行動。

翌日我乘機抵達海口，當與陳長官及薛主席洽商，請他們協助調集所要船隻，前往龍門港集中應用。陳長官告以，此時此地那有如許船隻，當地海軍艦隻僅有太倉艦一艘，砲艇一艘，其他無論漁船、商船在港內停泊的亦甚少，如需大量船隻，必須向外港徵集，且徵集外港船隻也非三數日即可辦妥的。及轉商薛主席，所得的答復亦是如此。我親自赴各處調查打聽，也完全相同。此

時，真如冷水澆頭，只有望洋興嘆。無奈何只好將交涉情形立電南寧復命。三數日後，鬱林、博白、茂名、雷州等地紛紛為匪軍竄入，並傳聞張澄總司令亦為匪軍所俘虜。接着夏副長官及白長官亦相繼來到海口。此際各路部隊則悉向防城、安南暫避匪鋒，待機復國。整個大陸由此淪陷，小董且戰且走，其中沿粵桂邊境之一路，中途曾為匪軍截擊，小董亦為匪軍佔領。各部隊知龍門港已無渡海可能，遂又折向龍州方面轉進，一部則入十萬大山作游擊戰。南寧則於十二月下旬失守。最後到達龍州之部隊，由黃杰將軍率領進入安南暫避匪鋒，待機復國。整個大陸由此淪陷，痛心無已。

廣西局勢，如此急轉直下的原因，除受全般形勢影響，勢已無法再戰外，還有一個重要因素；此乃抗戰期間原屬我第二十一集團軍轄下之第七、第四十八、第八十四等軍，其官兵大部份都是廣西子弟，他們在抗戰初期出征，由我率領轉戰於豫皖鄂一帶，離鄉背井已有十年之久，一旦部隊回至廣西，不免均思家心切，在父母倚門兒女情長的情形下，初則紛紛請假，請假不准則繼以逃亡。因此，這枝久經戰陣，素稱驟悍的部隊，回到家鄉不過一月，未經大戰，人員已減損過半，循至士氣衰落人無鬥志，遂使十餘萬大軍，轉瞬之間化為烏有。回想太平天國時，因內部不和自相傾軋，翼王石達開率所部數十萬人退走四川，亦以所部均屬八桂子弟，於經過黔桂邊境時，散失過半，及抵四川所餘無幾，卒至在大渡河為清軍所殲滅。我華中軍此役，無異歷史重演，曷勝慨嘆。

三十八年底，整個大陸，皆陷入魔掌。這一

可憐。

二十多年中，曾不知有多少次撫劍長吟，唏噓太息。我在三十八年八月間，京滬相繼淪陷，贛南又復告急之時，眼看大局已有土崩瓦解之勢，曾寫下七言古詩一闋，以記當時內心之沉痛，歷年來嘗反覆吟哦，長歌當哭，茲錄之於左：

京滬淪陷

當年赤共脫羅網，竄據陝邊成伏莽，謠言抗日欺國人，陰謀早蓄偷天掌，約言墨瀋猶未凝，假借和談眩衆聽，招軍納叛蒐兵戈，蠱惑農工爲內應，一朝卵化羽毛豐，掀起白山燕地風，偏有蘇魔爲虎威，關東刦奪勢尤凶，可憐將士無鬥志，慘雨愁雲雪滿地，霎時形勢若轉蓬，鐵鑄長城全拋棄，赤旗紅鼓復西來，塞上烟雲暗燕臺，雲嶺獨看明月落，萬家悲哭有餘哀，虎狼坐噬吞燕晉，豫魯徐淮成灰燼，灑天禍亂迫眼前，海內惶惶大驚震，秦廷待救救無期，臺閣羣公計莫施，委心協議無就，天塹長江乏力守，哀哉京滬復淪淪，魔掌難逃血淚新，從扈軍民播粵海，生離死別最酸辛，五嶺迢迢淚水急，扶老攜兒衣履濕，躡餐露宿無奈何，鶴唳風驚相對泣，雨花臺畔悲花飛，野墳繫繩後遺，石頭城下東流水，鎮日悠悠恨可知，黃塵澗洞風蕭瑟，道路繁紜泥蓋膝，瀨江兩岸遍流氓，萬苦千辛向誰述，宋明鼎革史昭然，何日旌旗奏凱旋，河山錦繡遭離亂，文物劫灰最

隣長職位雖小，究係由人民公選，故雖數次推辭，仍無法脫卸；一任兩年，不無感慨，因戲賦五言俚句一章，如下：

百戰慶身歸，貧廬新市上，父老慕虛名，

余爲隣長，堅辭不獲已，偏促安可想，昔統

數人員在南寧失守前飛離大陸撤到海口，長官部

及綏署旋即辦理結束，報請撤消。我因奉白長官

之命前來臺北洽辦兩署結束事宜，及向中央政府

請示爾後的行止，於三十八年十二月底到達臺北

。不久，白長官亦由海口來臺。

此時因李代總統在美割治胃疾，業已出院，

中樞擬派我赴美探視，旋因未得美國同意，大使館不允簽證，遂作罷論。及總統蔣公於三十九

年三月一日依法復職後，遂蒙委派爲戰略顧問委員會顧問，濫竽兩載，無所獻替。至四十二春，

因現役限齡屆滿，乃奉命退休；自此還我初服，

息影林下。念自從戎以來，歷經辛亥起義，討袁

、護法、北伐、抗戰、剿匪戡亂諸役，死生間不容髮者不知凡幾，今得保全首領歸隱田園，已屬

過望，夫復何求。故退休之日真是喜出望外，不

獨我個人感謝政府的恩惠，家中老少亦蒙蔭多矣

。當時曾寫下七言律詩一首，以誌所懷，抄錄如

下：

嶙峋傲骨本天生，不爲恩仇不爲名；

家國興亡人有責，風雲暗淡劍空橫；

常懷戲綵悲風木，猶幸趣庭慰晚情；

太息春光今漸減，歸田遠隱樂身輕。

退休之初，租寓羅斯福路四段水源里十號。

民四十二年冬，值臺省依地方自治法規選舉隣長，街坊上的父老慕我虛名，竟推舉我爲隣長。